
Lösung Denkaufgabe 6:
Partieller Schuldenerlass

• Schuldenerlass als Mittel der Entschuldung armer Länder: 
Die reichen Länder streichen die Schulden der armen Länder. 
Keine Beteiligung des privaten Sektors.

• Alternative: Finanztransfers zum Zweck des Schuldenrückkaufs 
http://www.voxeu.org/index.php?q=node/6173

• Einfaches Beispiel: 
– Land A hat Schulden mit Nennwert 100$, die Hälfte davon 

wird von Land B gehalten, andere Hälfte von Privatbanken.
– Am Markt werden die Schulden nur noch zu 50$ bewertet.  
– Land B erlässt Land A die Schulden, Land B verliert nominal 

50$, am Markt bewertet jedoch nur 25$.
– Marktwert der verbleibenden Schulden steigt auf 40$. => 

Effektive Transfers: 15$ an die Banken, nur 10$ an Land A.
• Bessere Lösungen:

– Haircut = alle Schulden werden um gleichen Anteil gekürzt.
– Finanztransfers an Land A für produktive Investitionen
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